

我国科技领域每年选拔出200名杰出人才，仅10%是女性。科研评价体系可否以男女分组评价？

年龄“一刀切”斩掉女性发展前途

运动场上，男女运动员都是分组比赛，科研评价体系为何不可以男女分组评价？日前举行的“科学家月度座谈会”暨优秀女性科技工作者座谈会上，与会女科学家指出，面对生育和家庭责任时，许多有才华的女性科技工作者不得不“回归家庭”，如果科技评价体系中的“年龄线”不设35岁“一刀切”这个门槛，将有利于更多优秀女性工作者成长为女科学家。

女性面临两难处境

女大学生、女硕士和女博士，已经撑起高校学生的半边天。不过，大学毕业后进入科研领域，真正出类拔萃的女性却少之又少，大多数成为基层的科技工作者。有数据显示，

我国科技领域每年选拔出的杰出人才约200名，只有约10%是女性，而女院士的比例更不足5%。绝大多数女博士毕业时已经27岁，进入科研领域不久，就不得不面临婚嫁生育问题，家庭和科学不能兼得时，很多人只能忍痛放弃科研。

“一味鼓励女性为科学献身，放弃对孩子的爱，既不科学也不人性化。如果，科学界在评价或选拔体系中，也像体育比赛那样，分为男子组和女子组各自选拔，将会有不少女性科研工作者在40岁之后，迎来科学生涯的第二春。”中科院上海硅酸盐研究所研究员宁聪琴指出，我国青年科技人才的选拔中，年龄往往“一刀切”，无论男女年龄超过35岁，

基本就被“一票否决”，参与评奖或被选拔的机会少了很多。

“要知道很多女性30多岁时，不得不埋头家庭养儿育女，较男性承担更多的社会和家庭责任。与男性在同一年龄起跑线上竞争，劣势明显。如果能在科研评价体系中，将女性科技工作者的年龄界限放宽3至5岁，也不枉国家投入大量人力物力，培养一位女博士，更能让许多曾经十分优秀的女大学生终学以致用。”

社会偏见带来顾虑

同时，社会上对女性高级知识分子有误解。男人、女人、女博士，社会上流传的“三类人”虽是笑谈，多少也折射出一种对高知女性的偏

见。座谈会上，与会的10位上海市杰出女科学家与人们心中的刻板印象截然不同：黛眉淡扫，妆容精致，衣着搭配亮眼，她们优雅又时髦。对于社会上流传的“三类人”，她们不恼不辩，笑着自我解嘲，“按此来论，我们这几位女教授应该是‘灭绝师太’咯。其实，科学界里事业颇有成绩的女性，一般也都拥有幸福的家庭，各方面人际关系也不错。”

不过，社会上的偏见影响着年轻的女博士们。近几年博士招生录取中，经常有考分优异的女生面试时担忧，怕读了博士难找意中人，甚至有的女生为此放弃读博。有些导师不得不花费大量时间，说服那些年度考分第一的女生继续攻读博

士，“无论男生还是女生都应该有高远的人生目标，为了所谓能嫁出去，就降低人生目标不是个好主意。知识渊博并不妨碍成为一个好女朋友、好妻子，学业事业上的精干与聪慧不要时时带回家，该示弱时就示弱。”

从小学到大学，优生群体中女多男少正成为趋势。越来越多的女孩子不仅低年级时成绩出色，到了高中和大学也依然能保持优势。随着优秀女生的基数和范围不断扩大，女性攀登科学高峰的数量也会增加。上海市科技党委副书记盛亚平指出，上海市应该在从科研和生活等各方面持续服务女性科技工作者，助科技“娘子军”一臂之力。

本报记者 马亚宁

邀你参与寻找“海上最美家庭”

新民晚报官微同步启动“我家的最美瞬间”图片征集活动

本报讯（记者 鲁哲）昨天下午，全国妇联召开2015年全国寻找“最美家庭”活动专题工作电视电话会议，奉贤区妇联在会上作交流发言。市妇联随后召开了工作会议，根据全国妇联要求对全市寻找“海上最美家庭”工作作出部署，寻找“海上最美家庭”活动随之启动。

市妇联介绍，为适应“微时代”人们获取信息、参与活动的新方式，最大限度扩大知晓率、参与度，今年寻找“海上最美家庭”活动将更注重通过各类“微媒体”深入挖掘和宣传群众身边的“最美家庭”。市妇联

将与新民晚报新媒体平台联手，推出各类微信互动活动。新民晚报官方微信同步启动的“我家的最美瞬间”图片征集活动，作为春节、元宵期间寻找“海上最美家庭”的主体活动。市民可搜索公众号“新民晚报”或微信号“xmwb1929”，进入“最美家庭”栏目，关注参与活动。主办方还将在5.15国际家庭日、六一儿童节、重阳节等节点推出不同主题的“微系列”活动。同时，东方网上仍设立寻找“海上最美家庭”活动官网，开通网上推荐通道。

此外，今年市妇联还将与文明

办、文广局等单位联手，推出“家风家训月月谈”系列讲座，依托市民文化节，开展“海上家风”家庭讲故事大赛等活动。

扫一扫新民晚报官方微信，点击菜单栏“最美家庭”，上传你家的最美瞬间，可以是合照，也可是自拍。数码相机、智能手机、晚报赠阅名额等你赢！



上海将建居住领域信用管理制度

拒交物业费等录入信用平台

业主（使用人）违法建设和破坏房屋承重结构、“群租”、擅自改变房屋使用性质、拒交物业服务费等违法违规违约行为将依法面向社会提供查询，建立公共信用信息服务平台。昨天，市政府召开加强本市住宅小区综合治理工作推进会。

物业收费建协商监督制

会上正式发布了《关于加强本市住宅小区综合治理工作的意见》和《上海市加强住宅小区综合治理三年行动计划（2015-2017）》，对上海如何加强住宅小区综合治理工作，建立与特大型城市相适应的治理模式提出了行动指南——

《意见》提出，要发挥市场作用，建立物业服务市场机制。上海将按照“按质论价、质价相符”的原则，引导业委会和物业服务企业协商确定物业服务内容和收费标准。对协商困难的，鼓励双方委托社会中介机构进行评估，并根据评估结果最终确定物业服务内容和收费标准，推动形成公开、公平、公正的物业服务价格形成机制。建立物业服务市场信息发布机制，由行业协会或第三方中介机构定期发布物业服务内容、服务标准和服务价格等参考信息。各区县结合本地区实际，对“售后房”小区、保障性住房小区和未成立业委会的早期建设的商品房小区，建立物业服务收费及相关事务的协商协调、指导监督和应急处置机制。完善政府扶持政策，各区县继续对收支不抵支的“售后房”小区物业服务实行考核达标奖励补贴，到2017年底前，基本实现“售后房”小区物业服务收费市场化。对业主大会与物业服务企业采用酬金制物业服务计费方式予以支持，加快形成公平、合理的物业服务市场环境。

与此同时，上海将建立业主（使用人）居住信用管理制度，将住宅小

区内拒交物业服务费、拒不续筹专项维修资金、违法建设和破坏房屋承重结构、群租、擅自改变房屋使用性质等违法违规违约行为录入本市公共信用信息服务平台，并依法面向社会提供查询。

聚焦11项小区民生难题

“整合各方资源，解决住宅小区11项民生突出问题”成《上海市加强住宅小区综合治理三年行动计划（2015-2017）》的最大亮点——

上海将加快住宅小区老旧电梯安全评估和改造更新，制定《住宅小区老旧电梯安全评估三年行动计划》，用3年时间完成住宅小区老旧电梯安全评估，力争用5年时间，基本解决使用年限超过15年的早期商品房、“售后房”、直管公房和系统公房，以及混合型住宅等小区老旧电梯存在的安全问题；2017年底前，基本完成600多个住宅小区暴雨积水问题整改工作；继续完善违法建设和破坏房屋承重结构、擅自改变房屋使用性质、群租等影响房屋使用安全行为的发现、报告、劝阻、处置机制，落实管理主体相应责任、建立处置工作规范，有效整合法律、行政、社会和社区规范等资源，整治和消除一批群众反映强烈、引发重复信访的违法违规使用房屋的行为。

此外，本市还将努力缓解住宅小区“停车难”问题，结合区县停车专项规划编制，制定实施缓解住宅小区停车难专项计划。鼓励住宅小区利用闲置地块、绿地的地下空间新建停车场（库）。针对停车矛盾特别突出的住宅小区，研究选择合理区域集中建设大型停车场（库），作为周边住宅小区的定向停车场（库）；鼓励有条件的住宅小区与周边共享停车资源、实施错时停车。

本报记者 杨玉红



街拍获奖作品展上午开幕

今天上午，“2014年度街拍获奖作品展”暨颁奖仪式在海上文化中心“海上空间”展厅举行。本次展览由新民晚报社主办，上海国际港务（集团）股份有限公司、中国晚报摄影学会上海分会、闽北摄影家协会协办。新民晚报“街拍”作品从去年3月向全社会征集

以来，受到读者欢迎，共收到作品1100余幅。经中国新闻摄影学会主席徐祖根、中国晚报摄影学会会长司马小萌和人民摄影报总编辑李涛等专家组成的评委会评选，分别评选出“2014年年度十佳街拍”和“2014年年度二十幅优秀街拍”作品。本次展览地址位于平型关路1222号（灵石路口），今天起展览至2月12日，免费对公众开放。陶磊 摄影报道